

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВК(л)б и райсовета Горьковской обл.

№ 65 (2434) | Воскресенье 5 декабря 1943 г. | ЦЕНА 15 КОП.

советский народ осуществил величайшую в истории народную революцию, под ее руководством он добился исторических побед, которые записаны в Сталинской Конституции.



Под знаменем Сталинской Конституции — на разгром врага!

Сегодня — День Сталинской Конституции СССР. Это наш большой всенародный праздник.

В обстановке славных побед советского оружия над немецко-фашистскими захватчиками встречаются народы нашей Родины седьмую годовщину со дня принятия Сталинской Конституции.

В дни отечественной войны, в дни величайших потрясений, какие когда-либо переживали народы, Советское государство, построенное на основе Сталинской Конституции, показывает всему миру свою несокрушимую мощь, жизнеспособность, умение преодолевать трудности военного времени.

В ожесточенной войне нас вдохновляет идея защиты Советского Социалистического Отечества; защиты всех завоеваний, которые записаны в Сталинской Конституции и вошли в жизнь, в быт народов нашей страны.

Мы защищаем нашу свободу, нашу советскую власть, власть трудящихся, — рабочих и крестьян, самую демократическую в мире.

Фирмально права и обязанности граждан, Конституция с особой силой подтверждает, что

защита отечества является священным долгом каждого гражданина СССР

Это требование Сталинской Конституции стало правилом поведения советских людей в бою и в труде, первоосновой их морали, оно способствовало формированию и совершенствованию тех чудесных качеств народного характера, которые особенно сильно проявились в дни войны в беззаветной храбрости, мужестве и героизме наших воинов, в стойкости и самоотверженности народов Советского Союза.

День Конституции СССР является в нашей стране всенародным праздником. В огне героических боев на фронте, в страде самоотверженного труда в тылу проводит нынешний День Конституции советский народ.

День Сталинской Конституции трудящиеся нашего района встречают новыми трудовыми победами. Работники литейного цеха Первомайского завода Егоровкина Н., Гераскина М., Девяткина Е., Заикина М. и многие другие выполняют сменные нормы свыше 200 проц. Коллектив завода брал обязательство выполнить годовую программу к Дню Сталинской Конституции.

Обязательство выполнил раньше срока — 20 ноября. К 5 декабря завод выпустил сверх плана промышленной продукции на 2 100 тысяч рублей. С большим производственным подъемом работают коллективы спиртозавода, леспромхоза и других предприятий.

Лучше чем в прошлом году справились со всеми сельскохозяйственными работами колхозы района. Благодарными поступками ответили колхозники и колхозницы на решение партии и правительства о продаже хлеба государству. Наш район выполнил государственный план хлебозакупки на 103 процента.

Под знаменем Конституции советский народ создал индустриальную мощь нашего государства, превратил его в страну передового сельского хозяйства, приумножил его материальные и культурные богатства.

Под знаменем Сталинской Конституции, под руководством партии большевиков в великой Сталинской войне нашей Родины разгромят немецко-фашистских захватчиков, зовут победу, которая еще больше укрепит наше Советское государство.

Образцы самоотверженного труда

Женщины в СССР предоставлены все права наравне с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Эти права осуществляются на деле. Женщины нашей страны выполняют большую государственную работу.

Бравый Гатлер хочет отнять у советской женщины все ее права, все завоевания революции. В эти суровые дни оте-

чественной войны советский народ защищает священные права, записанные в Сталинской Конституции.

Встречая день Сталинской Конституции, стержницы и формировщики литейного цеха Первомайского завода показывают образцы самоотверженного труда. Кто не знает в цехе лучших стахановок: Львову М., Хренову Е., Зотову П., Калашникову А., Карпушину М., Брюханову А., Мордовину А. и

многих, многих других.

Стремясь достойно отметить славную годовщину Сталинской Конституции, замечательно трудятся работники отдела заготовок. Портнова Е. выполняет норму на 240 проц., Карпушова А. и Борисова М. на 232 проц. Свыше 200 проц. нормы выполняют Давылова Н., Сидорова А., Пугачева И. и другие. Грузинцы Егоровкина В. и Фролова добились выполнения на 290 проц. М. Степанова.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 23 по 30 ноября 1943 г.)

В результате успешного наступления войска Белорусского фронта 26 ноября овладели областным и крупным промышленным центром Белоруссии — городом и железнодорожным узлом Гомель.

Немцы превратили Гомель в мощный опорный пункт обороны на Полесском направлении. Противник построил на подступах к городу усовершенствованные укрепления, сосредоточил большое количество артиллерии. Наши войска стремительными ударами дезорганизовали вражескую оборону и, совершив смелый обходный маневр, заняли Гомель. В боях за Гомель разгромлены крупные силы противника. Захвачены большие трофеи — много орудий, минометов, метательных аппаратов, крупные склады с боеприпасами и военными материалами.

Развивая наступление в северо-западном направлении, наши войска в последние дни освободили более 270 населенных пунктов, в том числе районные центры Гомельской области — город Чечерск, Уваровичи, город Була Комелевская.

Наши войска, расположенные в районе Пропойска перешли в наступление, переправились через реки Сож и Проня и после ожесточенных боев прорвали оборону противника. Немцы располагали на этом участке фронта весьма выгодной позицией. Они построили сильные укрепления, которые прикрывались широкими водными преградами. Советские части, действуя в трудных условиях лесисто-болотистой местности, сломали сопротивление противника, овладели районным центром Могилевской области городом Пропойск, районными центрами Гомельской области Брома, Журавичи, а также заняли свыше 180 других населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только в боях за Пропойск уничтожено до 2 000 немецких солдат и офицеров и захвачены большие трофеи. На другом участке части Н-ского соединения разгромили 2 полка немецкой пехоты и захватили 7 вражеских танков, 25 полевых и 7 самоходных орудий, 8 складов с военным имуществом

и другие трофеи. Взято много пленных.

В районе нижнего течения реки Березина советские части заняли несколько населенных пунктов, а также железнодорожную станцию Шляивки.

Западнее Речицы наши войска с боями продвигались вперед и овладели рядом опорных пунктов противника. Заняв железнодорожные станции Жердь и Останковичи, советские бойцы перерезали железную дорогу Жлобин — Калинковичи.

В районе нижнего течения реки Припять наши войска овладели районными центрами Полесской области городами Хойники, Ельск и многими другими населенными пунктами.

В районе Черняхов и Бруселов наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника и нанесли им тяжелый урон. По приказу Верховного Главнокомандующего наши войска оставили город Коропень и заняли более выгодные для обороны рубежи.

В районе Черкассы советские части вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и заняли несколько населенных пунктов.

Южнее Кременчуга части Н-ского соединения 24 ноября смелой атакой овладели крупным узлом сопротивления противника — районным центром Кировоградской области Онуфриевка. На следующий день наши войска прорвали 3 оборонительных линии немцев и в результате ожесточенного боя завладели районным центром Кроков. Продолжая наступление, советские части выбили немцев из железнодорожных станций Бурты и Павлыш.

В излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, наши войска в результате ожесточенных боев овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами противника. Немцы понесли большие потери в людях и технике.

За время с 23 по 29 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 562 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 170 немецких самолетов.

Курсы МТС приступили к занятиям с опозданием

При машинно-тракторных станциях района организованы курсы трактористов. К занятиям они должны были приступить с 1 ноября, но благодаря безразличному отношению к этому важному делу директоров МТС они начали занятия только 29 ноября.

Первомайская МТС обязана подготовить к весенне-посевной кампании 69 трактористов, Николаевская — 60. Курсы под-

готовкой не увлечены. В Первомайской МТС обучается 45 человек, в Николаевской только — 11.

Особенно плохо обстоит с подготовкой кадров в Николаевской МТС. Тов. Тюнин (директор МТС) вопросом подбора людей на курсы по-настоящему не занимается, мало интересуется ходом занятий и достижением курсов.

ДАДИМ КРАСНОЙ АРМИИ, НАШЕЙ СТРАНЕ БОЛЬШЕ ХЛЕБА И ДРУГИХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ!

НАШ РАЙОН УСПЕШНО СПРАВИЛСЯ С ХЛЕБОЗАКУПОМ

Водушевляющие героическим стремлением Красной Армии на запад, сознавая, что победа сама не приходит, колхозы и колхозники нашего района активно включились в выполнение боевого задания по проведению хлебозакупок. Обсудив вопрос о продаже хлеба государству на общих колхозных собраниях колхозники 23 ноября выступили к семке его на государственные склады. За четыре дня район установленный план закупки хлеба у колхозов и колхозников выполнил на 103 проц. Колхозы и колхозники продали государству 37 920 пудов хлеба.

Колхоз «Новая жизнь», Николаевского сельсовета (председатель колхоза тов. Ляскин) одним из первых сдал зерно райпотребсоюзу в количестве 1.140 пудов.

Колхоз «XIII годовщина Октября», Нелейского сельсовета, (председатель тов. Любин) 24 ноября сдал на склады райпотребсоюза 720 пудов.

Колхоз «Ягай», Б.-Макателемского сельсовета, (председатель тов. Аринкин) сдал хлеба 1.600 пудов. Из своих личных запасов председатель колхоза продал 18 пудов хлеба и 18 пудов картофеля. Председателем колхоза тов. Аринкина работает с июля 1943 года.

Во всех проводимых мероприятиях председатели колхозов «Красная новь», Шутиловского сельсовета, тов. Симаненков и «Новая жизнь», М.-Макателемского сельсовета, тов. Сериков успешно организуют колхозников на выполнение поставленных задач партией и правитель-

ством. Эти колхозы продали государству 3 200 пудов хлеба и колхозники 300 пудов.

Особую активность в продаже хлеба государству проявили колхозники сельхозартеля имени Д. Кисановича, Худощинского сельсовета. Антонова Есатерина Андреевна, продавая хлеб государству, заявила: «У меня из фронта три слава. Пусть мой сынья не нуждается в хлебе, а немцев бьют так, как приказывает товарищ Сталин».

Горя единым стремлением и напрягая все силы на разгром врага, колхозы и колхозники быстро справились с продажей и сдачей зерна государству. За успешную работу по продаже хлеба государству наш район решением обкома ВКП(б) и обисполкома занесен на областную доску почета. Это возлагает на нас еще больше ответственности в разрешении поставленных задач.

С вывозкой зерна на государственные склады неплохо справляются колхозы Успенского, Кошелихинского и Шутиловского сельсоветов. Необходимо до 10 декабря вывезти все зерно со складов райпотребсоюза на склады ваготзерно.

Председатели сельсоветов, колхозов и потребительской кооперации также в ближайшие дни должны решить задачу о вывозке картофеля из государственных складов.

Райпотребсоюзу беззамедления приступить к продаже промышленных товаров сдачникам хлеба.

А. Визгалов, председатель исполкома райсовета.

Патриоты колхозной деревни

Призыв товарища Сталина об усилении помощи фронту горячо встретили колхозники сельхозартеля «16 лет Октября», Успенского сельсовета.

26 пудов хлеба и 31 пуд картофеля продал государству Михеев С. Д., 31 пуд хлеба и столько же картофеля продал Гусев А. И., 24 пуда хлеба и 31 пуд картофеля — Михеев И. Д., 15 пудов хлеба и 31 пуд картофеля — Стряпкин Ф. В. и много других.

Пример высокого сознания своего долга перед Родиной по-

казывают колхозники сельхозартеля имени Чкалова, этого же сельсовета.

Таланов И. Г. продал государству 18 пудов хлеба и 18,5 пудов картофеля, изъявил желание продать 10 пудов хлеба и 18,5 пудов картофеля. Шугуров И. Н., 9,5 пудов хлеба и 12,5 пудов картофеля. Новиков С. П., 8 пудов хлеба и 12,5 пудов картофеля. Федосеев И. Ф. по 7 пудов хлеба и по 12,5 пудов картофеля. Федосеев И. Я. и Столяров И. В.

На призыв Родины

Показывают пример в продаже хлеба государству колхозники колхоза «Заря», Худощинского сельсовета. Счетовод колхоза Емельянов Еким Парфенович продал государству 30 пудов хлеба, член правления Древинов

Василий Ефимович — 30 пудов, старший конюх Ватрушин Александр Лаврыч — 25 пудов, Белова Мария Михайловна — 15 пудов, 65-летний колхозник Волнов Андрей Архипович — 15 пудов хлеба.

Продают хлеб государству

С радостью встретили весть о продаже хлеба государству колхозники Обуховского сельсовета.

Минеев Ф. Г. из колхоза «Красный борец», вывезил государству из своих личных запасов 12 пудов хлеба и 18 пудов картофеля. Яшин И. С. — 12 пудов хлеба и 12,5 пудов кар-

тофеля, Ерофеев А. В. — 100 кг. хлеба и столько же картофеля. Председатель колхоза «Объединение» Курочина А. И. решил продать государству 18 пудов хлеба и 18 пудов картофеля. Чистов В. А. — 150 килограммов хлеба, Губернаторов И. Ф. — 130 кг. хлеба.

Верный сын народа

Десять лет назад — 1 декабря 1934 года — зачинщики немецкого фашизма, враги народа, тропистско-бухаряские банды организовали злобное убийство пламенного большевика-ленинца, любимого сына советского народа, ближайшего соратника и друга тов. Сталина — Сергея Мироновича Кирова.

Большевистская партия, трудящиеся страны Советов потянулись в лице товарища Кирова к идеальному чистому человеку и непоколебимо стойкому партийцу, пламенного трибуна, отдавшего всю свою славную жизнь делу рабочего класса, служению родины.

Киров был прежде всего деятель, деятель и строитель во всякой области, куда его направляла большевистская партия. Он был деятель и строитель тогдашнего, особого склада, который создал партией Ленина — Сталина. Бесконечная преданность Кирова партии, социализму была одушевлена такой теплотой и нежной любовью, озарена такой могучей душевной силой, что до сих пор лучится она и передается новым поколениям людей.

Новсюду, где жила и работал Киров как труба и воин партии, он оставлял глубокий плодотворный след. От Кавказа до

Заполярья зеленеет след его кипучей жизни. — Этот чудесный русский человек прошел вдоль и поперек всю землю своей родины, и где ступила его нога, сейчас высится и шумит о нем целый лес его созданий.

Народный вождь ленинско-сталинского стиля, ленинско-сталинской школы, Сергей Миронович Киров был выдающимся государственным деятелем Советской страны. Глубокий и ясный государственный ум, рыцарская преданность партии, бесприменная убежденность, неукротимая энергия и воля сочетались в нем с замечательной душевностью, скромностью, теплым участием к людям, способностью зажигать сердца. Это обаяние личности, чудесной открытой русской природы, несущей во всякое дело русский революционный размах, большевистскую душу, ее горение, бесстрашие и силу, сделали Кирова любимцем партии, любимцем народа.

Память о Сергее Мироновиче Кирове будет вечно жить в сердцах народа. Его благородный подвиг самоотверженного служения отчизне будет служить примером для всех, кто ставит целью своей жизни возвеличение нашей прекрасной Родины.

Учащимся 4 класса Первомайской НСШ

Здравствуйте дорогие ребята! Получал Ваше письмо, в котором вы поздравляли меня с праздником 26-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической Революции. Спасибо вам за поздравление и письмо. Вы наверно не представляете, ребята, какая большая радость на фронте, когда получишь письмо.

Радуюсь вашим успехам в учебе. Молодцы, старайтесь еще лучше учиться, чтобы ваш класс по успеваемости и дисциплине был первым не только по вашей школе, а по всему району. Надеюсь, что этого вы добьетесь.

Ваша учительница — Людмила Михайловна эти возможности вам обеспечит. Все будет зависеть от вас самих, как сумеете поставить на высокий уровень дисциплину и подтяните отстающих. Людмилу Михайловну слушайте во всем, любите ее также, как она вас любит, гордитесь своей учительницей, а она будет гордиться вами.

У нас здесь, на фронте, ус-

пехи хорошие. Поставленную тов. Сталиным задачу перед нашей частью мы выполнили с честью. Очень много истребили фрицев — наших заклятых врагов.

Не далек тот день, ребята, когда на нашей советской земле не останется ни одного поганого немца, принесшего так много горя и страданий нашему советскому народу и нашим детям. Немецкие фашисты отравили счастливое детство наших ребят, многих сделали сиротами. За все эти злодеяния фашисты безусловно расплатятся и уже расплачиваются. Тот же на нашем фронте, в лесах и болотах Карелии, нашли бесславную смерть многие тысячи фашистов. Мы добьемся желанной победы над немецкими захватчиками, вернемся к вам в родные семьи и снова весело и счастливо заживем.

Будьте спокойны, учитесь на отлично. Желаю вам успехов.

С ком. приветом
И. Сидоров

Осенью 1941 года гитлеровские бандиты ворвались в деревню Баталы Знаменского района, Смоленской области. Тяжелораненый комиссар артиллерийского полка передал на хранение колхознице Ольге Филипповне Пискаревой боевое знамя. Гитлеровцы грабили, обыскивали дома и погреба, искали красноармейцев и большевиков. Ольга Филипповна обернула знамя вокруг тела и несколько часов хранила его так. С наступившей ночью она бережно уложила его в ведро и зарыла в сухую землю.

Немецко-фашистские мерзавцы расстреляли невестку Пискаревой за то, что ее муж находился в Красной Армии, расстреляли племянника, а затем схватили ее мужа.

Зверства немцев не испугали преданную дочь русского народа. Она сохранила святыню полка и выполнила приказ комиссара. Когда части Красной Армии освободили от гитлеровских бандитов деревню Баталы — Ольга Филипповна передала знамя полка командованию Красной Армии.

Правительство высоко оценило патриотический подвиг колхозницы Пискаревой — она награждена орденом Красного Знамени.



На снимке: О. Ф. Пискарева. Фото Г. Шаркожа. Фотохроника ТАСС.

Готовится к весне

Урейский колхоз им 16 партсъезда приступил к подготовке к весне. Отремонтировано 10 плугов, 25 борон. Готовы все комуты. Приобретено 8 комут для крупного рогатого скота. Семена засыпаны полями. Вывезено на поля 700 возов навоза.

М. Сичельников.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

В то время, как Красная Армия продолжает успешную неделю, нанесив удары немецко-фашистским войскам на Украине и в Белоруссии, авиация союзников подвергла ряд германских городов мощной бомбардировке.

В течение пяти ночей подряд с 23 по 27 ноября, на Берлин были совершены сильнейшие воздушные налеты. В первые четыре ночи на город было сброшено 5.000 тонн фосфорных и зажигательных бомб. Центральные районы Берлина превращены в руины. Разрушены 5 вокзалов, город остался без электричества и воды. Многие улицы, зарытые воронками и завалены обломками раз-

ливами зданий, стали непроходимыми. Как полагают, только в итоге первого налета было убито 25.000 человек. Немецкие газеты не сообщают общего количества жертв, но известно, что число раненых очень велико. Несмотря на строгий запрет фашистских властей, объятое паникой население бежит из Берлина.

Сильной бомбардировке подверглись также крупные промышленные центры — Штутгарт, Франкфурт — на Майне и Бремен. В налете на Бремен участвовало тысяча американских самолетов.

О настроенных, парящих теперь в Германии над авиацией истребителей Красной Армии, ка-

питуляции Италии и воздушных нападений на Германию, гитлеровская газета «Фелькшпер бообахтер» пишет: «Даже самая лучшая армия не может победить, если дома — дезертиры, если люди уклоняются от воинской повинности, занимаются саботажем». Иными словами, главная газета гитлеровской шайки признает, что и на внутреннем фронте положение Германии становится все хуже и хуже.

А. Волынский.

Ответственный редактор
А. А. ЧУГУННИКОВ.